

雨润桃李千枝秀 光照蓓蕾满园香

——海口景山学校特色办学巡礼

核心提示

1996年3月，罗牛山股份有限公司和北京景山学校合作，创建海口景山学校。从那时起，“优秀学生上景山，上了景山更优秀”，在海南人当中从耳熟能详，到深入人心。

办学19年来，海口景山学校秉持“景山所有的学生都是我的孩子”的教育理念，在教育实践中创新进取，追求卓越。以“高起点、高效率、高质量、有特色”的崭新形象和发展态势，成为海南省知名的民办学校。学校先后荣获“海口市一级学校”、“海口市规范民办学校”、“海南家长满意学校”、“全国素质教育示范学校”和“全国最具办学特色示范校”等诸多殊荣。该校历届升学成绩在海口学校中位于前列，小考、中考总优秀率和总合格率均保持全市前四名；高考本科上线率超过80%，一二本上线率和800分人数比例在全省名列前茅。为北大、清华、中科大等国内外名校输送了300多名优秀大学生。2015年高考，海口景山学校再创佳绩，一本上线率达到50%，符致烁同学总分829分，陈子楠同学总分804分，其中数学单科864分，高居全省第五名。

作为一所集学前班、小学、中学于一体的全日制寄宿学校，海口景山学校见证了海南民办教育的发展进程，在多年的教育实践中不断追求卓越。

校长是学校的灵魂，一个好校长就是一所好学校。海口景山学校校长吴郑植说：“一所民办学校的成功，不只在于校貌的焕新、生源的激增、口碑的相传，更在于学校教育理念的创新。”该校树立文化立校的理念，走符合自己特点的发展之路，全面开展“先成人，后成才”的教育，不断提高教育教学质量；以管理为突破，力求学校管理精品化、教育教学管理精致化、后勤行政管理精细化。突破民办学校“生源基础较差”的“瓶颈”，变“选学生”为“育英才”；变“教师苦教，学生苦学”为“教师善教，学生乐学”——正是有了景山学校这样的民办教育的蓬勃发展，极大地丰富了教育内涵、开拓了办学视野。



高三(3)班符致烁，校学生会主席，科普小先生演讲比赛省二等奖，高考总分829分。



学校足球队。



干净整洁的学校食堂。

养成教育，终生幸福在这里奠定

“先成人，后成才”，是海口景山学校育人理念。吴郑植认为，德育是办学的根本，景山要有自己的办学特色，必须首先从教学生学会做人开始，培养学生成为稳定的人格和习惯，从而学会学习。行为形成习惯，习惯决定品质，品质决定命运。“好习惯让人受益终身，因此，养成教育是管一辈子的教育，是教给青少年和儿童终身受益的东西，也是我们实施素质教育的需要。”吴校长提出在学校全面实施“三个一”工程(即学生周末回家，向家长问一声好，对家长说一句学过的英语，做一件力所能及的家务事)，在潜移默化中，让学生的习惯得到纠正，学习态度得到积极转变。

“三个一”教育定位准确，科学可行，对改变学生行为，培养学生稳定的人格和良好的学习习惯，起到了促进作用，得到了广大家长一致好评。随着活动的

深入开展，景山又进一步丰富和创新了活动的内容和形式，比如让学生写一笔好字、唱一首好歌、读一本好书、喜欢一项运动等等，“三个一”变成了“N个一”，极大地延伸了活动内涵。

景山是寄宿制学校，实行封闭式管理，在切实保障学生安全的前提下，充分锻炼学生自主学习、独立生活的能力。从整理寝室、吃饭、打开水、洗衣服、做操等事情抓行为习惯、生活习惯的养成；从诵读、写字、做笔记、思考、答问题等事情抓学生学习习惯的培养。

学校无小事，处处都育人。即时教育——是吴校长在数十年教育工作中总结出的德育新理念。他认为，道德养成是一个知、情、意、行并存的过程。可受地理环境等因素影响，一些现代化生活的准则、具有时代特色的

好习惯、好品德，对一些学生来说依然遥远，这就要求教师去积极引导，让他们感受到教育的美丽，去体验教育给他们带来的内心愉悦，变成学生独立的个人信念，真正成为学生的精神财富。

“即时教育”核心在于“即时”，关键在时时育人、处处育人、人人育人以及事事育人。教育不受时间、地点、环境限制；也没有课界、班界、校界；更不分课内、课外、校内、校外；也就是说教育无处不在、无处不有。对学生的管理，要做到凡是与学生的地方都应该充满教育。每位教师要时刻关心学生良好的行为习惯的养成。

该校还对学生积极开展心理健康教育，在学校德育领导小组带领下，海口景山学校成立了心理健康教育研究小组，让心理健康教育走进课堂，利用集体辅导和个别咨询，对广大学生有效

地开展心理健康教育。德育处还积极开展各方面活动，如每周国旗下的讲话、班级常规检查考核、班级文化建设、法制讲座、安全管理专题讲座、紧急救护讲座等，培养学生安全意识，促使学生幸福成长。

该校副书记王礼坤说：“作为一个家长，选择学校，要求的不一定是她培养了多少清华北大的学生，而是更看重学校对学生良好习惯和优良品德的培养。景山作为老牌民办学校，在岁月磨砺中形成了自己独特的育人理念，招生年年见长，证明了学校在培养学生良好习惯方面得到广大家长的认可。”

景山所有的学生都是我的孩子——这是景山老师的座右铭，他们认为有责任让学生的笑容更多一些，让学生的未来更灿烂一些。“先成人，后成才”，让学生养成良好习惯，拥有美好的品质，奠定孩子终生幸福，这是海口景山学校德育实践的目标。

优质校园，安全文明 春意盎然

海口景山学校管理团队通过分析认为，景山发展到今天，已经不再是要简单追求办学规模和单一追求升学率，而是要进一步改善办学条件提高办学水平从而形成景山文化。在花园式的校园中，老师乐教，学生乐学，教学相长，才是民办教育的新境界。

改善办学条件，优化学校育人环境，是提升基础教育的重要保证。依靠罗牛山公司雄厚的资金优势，景山学校校园从一开始就高标准建设。学校占地160亩，交通方便却又避开市中心，校园周边无大型工厂，环境清静，空气新鲜，是学生学习、生活的好地方。

漫步景山校园，树木葱郁，绿草如茵，鲜花满目，处处充满良好的育人氛围。一座花园式的学校，展现在人们面前。

新建成的塑胶8道400米环形跑道田径运动场，色彩绚丽，气势磅礴，中间为标准的草坪足球场。学校还有标准篮球场10个，有灯光球场、排球场、乒乓球室、形体室等。

走进海口景山学校，只见这里的每间教室都安装有一台5匹空调，为教师和学生送上了一份清凉。学生宿舍按三星级酒店标准装修，每个宿舍全部换了新空调，为学生改造了一个良好的住宿环境。学校还更新了大型全自动洗衣机，为学生提供免费洗衣服务。

该校按酒店四星级标准装修餐厅，安装中央空调，实行自助点餐服务。目前学校具有中高级职称厨师10人，都具有营养师证，熟练掌握了营养配餐知识。

安全工作是学校工作的重中之重，用吴校长的话说，就是没有安全就没有学校工作的一切。学校专门成立了安全工作领导小组，层层签订安全责任书，安全工作一抓到底，保证饮食卫生、水电、学生接送等绝对安全。校园装有电子摄像头，24小时监控校园，不留安全隐患。

海口景山学校未来5年发展规划，让我们看到了景山的未来美好蓝图：深化教育改革，突出办学特色，切实把学校办成教学质量高、校风正学风好、校园环境优美、教育特色鲜明，具有一流管理水平、一流师资力量、一流设施设备、一流教育质量、一流办学水平的“海南一流、国内先进”的现代化特色学校。

实践证明，景山的办学是成功的，这种成功不仅在于学校生源和稳定的升学成绩，也体现在广泛的社会声誉。学校秉承“回报社会，服务民众”的办学宗旨，从2002年起每年招收一批高中全免学生，先后减免了400多名优秀贫困生的学杂费、住宿费以及生活费共3000多万元。而这批学生，已逐渐走上工作岗位，活跃在各条阵线上，成为国家栋梁之材。

山高水长，最新物异。春风笑语，未来可期。在教育改革的大潮中，景山学校与时俱进，以骄人的实绩向社会呈现其非凡的品质。盛名之下，她的姿态更为内敛沉静，脚步更加笃定坚实。

本报撰文 张梦真 严敬
本报图片由海口景山学校提供

特色教育，辉煌人生从这里起步

经过19年的实践，海口景山学校从实际出发，找准了自己的特点，大胆探索出适合自己实际的办学模式，走出了“精品加特色”的教学之路。

该校副校长陈体国来自湖北黄冈中学，2001年应罗牛山公司聘请加盟海口景山学校。陈体国来景山后，创办了黄冈实验班，组织与开展了各学科兴趣小组活动，传播了黄冈中学教学模式和教育理念。

传统的教学方式往往对所有学生都使用同一套模式，无法照顾到学生之间的个体差异。海口景山学校改变了以往单一的教学模式，注重因材施教，为学生提供特色教育，让各种类型的孩子都能得到发展。

该校高中部开设了黄冈班，把全国重点中学黄冈中学的教学模式带到了景山。黄冈中学的教育理念不是为考

试而考试，而是培养素质全面、特长显著的优秀学生，即学科竞赛、体育、艺术等多方面发展。

在历次高考中，黄冈班成绩出类拔萃，一本上线率跻身海南省前列、一二本上线率居民办学校之首，共有300多名学生考入北京大学、清华大学、中国人民大学和香港中文大学等，为国内一流名校输送了一大批优秀学生。在初中部和小学部，学校开设了英语班、数学班，因材施教地对学生进行辅导，均取得了显著的成绩。

海口景山学校把提高学生的自信作为教学的重要内容，积极开展学科竞赛、科技创新大赛和兴趣特长比赛活动。强调学生在学习过程中的主体作用，激发学生兴趣，正视个体差异，有利于人才的早期发现和培养，挖掘出学生的潜力和才能。

学科竞赛这种教学方式在海口景山学校结出了累累硕果，不仅参赛率高、获等奖率高、获奖级别高，也为学生的未来创造了更多可能性。陈体国和校长助理石洪涛作为学校的领导，身先士卒，辅导学生参加学科竞赛获得多项国家级、省级大奖。洒骁、王振坤、张瑞龙、胡云彤、范潇、徐宵阳等同学因学科竞赛成绩优异分别成为北大、清华、人大、华中科技大学保送生。

“一流的民办学校，必定是充满深厚的文化底蕴和卓越精神的学校。”吴郑植说。景山学校重视兴趣教育，积极开展主题活动、社团活动、社会实践，利用寒暑假和双休日，组织学生走向社会、走向大自然进行科学考察。不仅丰富了学生的阅历，也提高了学生的能力，为学生的个性发展创造了空间和环境。

该校还举办一年一度的科技节、英

语节、读书节、艺术节，组织演讲会、联欢会、音乐会、辩论会等，成立足球、排球、篮球队等各种体育代表队，注重学生多元智能开发和创造力的培养，为不同特长的学生提供展示才华的舞台。小学部以学生兴趣爱好培养为主旋律，促德智体等全面发展，丰富学生的第二课堂。小学部开设的课本课程《京剧》已受海口市教育局关注，该市音乐教研员到该校观摩指导，给予了较高的评价，并把景山作为试点，准备向全市乃至全省推广。

海口景山学校的兴趣特长教育不仅让每一个学生在快乐、自信中幸福成长，历年共有2000多人次在教育部、文化部、中国书协、联合国教科文组织等单位主办的比赛中获得金、银、铜奖。孩子们美丽的人生从景山扬帆起航。

19年来，海口景山学校以优秀的教师固本，以一流的教学质量立校，景山品牌因此在社会上口碑相传，熠熠生辉。

殊荣的老师。在2014年海口市中小学教师评选活动中，杨华老师、胡成铭老师分别获得“2014年海口市优秀教师”和“2014年海口市民办基础教育十佳教师”光荣称号。

一批批孩子来到景山，在老师的精心呵护下茁壮成长。“送我一棵幼苗，还你一棵大树”。这是全体景山教师的心愿。卢苏、刘莎、杨小黎、杜治学、洒骁、吕行、张瑞龙、朱超宇、彭瑾琪、范潇等同学就是从景山跨入北大清华的。

陈体国介绍，海口景山学校将总结办学19年来的经验，把品牌教师队伍建设作为新目标，确保实现“文化立校，民办第一”的战略目标。

良师荟萃，守护孩子纯真梦想

该校校长吴郑植、副校长陈体国、副书记王礼坤、校长助理石洪涛都是从教二三十年的行家里手，组成了海口景山学校管理团队。汇聚在景山旗下的杨传雄、胡国鸿、陈涛、王敏、陈元林、白杨、高莲君、谭碧华、肖华、龚文军、杨华、张欣、胡成明、程赤乾等一批老师均为享誉琼岛基础教育界的优秀教师。“专家治校、名师执教”，正是景山学校致胜的法宝。

教师是学校和教育事业发展的第一要素，是基础教育尤其民办基础教育的第一办学资源。正是基于这样的认识，海口景山学校利用民办学校特有的用人机制，大力实施人才强校战略，目前在编在岗的教师186人，绝大多数为研究生和本科生，形成了

注重常规管理和绩效考核。创新激励机制，挖掘教师的内在潜力(谁创记录奖励谁出国门学习)。该校努力提高教师待遇，学生高考成绩或素质教育特别突出，教师最高可获9万元重奖。

该校确定了“爱岗敬业，教书育人，文化立校，民办第一”的战略目标，树立了科学、切合实际的办学理念，努力构建一个鼓舞人、发展人、幸福人的和谐校园，使学校获得可持续发展的动力、活力与魅力。

海口景山学校在关注学生健康幸福的同时，帮助教师启动职业幸福的按钮，坚持以教师的专业发展为主线，以尊重关爱为前提，以学习研究为重点，以福利待遇为保障，以考核评价为促动，充分调动教师的积极性。以服务学生、发展事业为目，立足校本，创新机制，努力打造优良师资队伍。

多年的努力，使得海口景山学校建立了一支师德高尚、业务精湛、乐于奉献的优秀师资队伍。一批名师脱颖而出，仅在2014年，该校就有三位老师获得省市嘉奖，白杨获得“2014海南我最喜爱的班主任”综合评比二等奖，也是海南民办学校唯一荣获此项



海口景山学校校园优美的教学环境。